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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutozai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 

adakoztak: 

Zsigmond Ákos úr ő frtot o. ért. 

A békeszerző. 
(Brrr.) A mig Csernátony haza nem jött az 

ő önkéntes számüzetéséből, ismeretlen vala a 

magyar napi sajtóban azon önbitt hetykeség, mely 

elveszettnek tartja a napot, melyen nem dobálbatta 
sárral az ország valamelyik köztiszteletben álló, 
nem szóval, hanem tottel, évtizedeken át, érde 
meket szerzett férfiát. Az ,Ellenőr" szerkesztője 

hozta be hozzánk a calumniare audacter kárhoza- 
tos rendszerét; tetszett magának azon szerepben, 

hogy a legtisztább jellemü hazafiskat gyanusitsa ; 

holott enmagáról még ő is szükségesbek látta a 
„mea maxima culpátt koronként elmondani, s ifju- 

kori tévedégeire ki kikérte a feledés fályolát. Ez 
emlékek sem tudták öt a szerénység és mérséklet 

korlátai közt tartani. Maig csak ugy szorja tollá- 

ból a reáfogás és rágalom röppentyüit. Legutóbb 

az igazságügyért tisztelte meg egy ily hatalmas 

váddal; azon szeretetreméltó szokaása levén Cser- 

nátony urnak, hogy állításainak bebizo nyitá- 

sára soha sem tartja magát kötelezettbpek. Ilyen 

az alaptalan gyanuvitás rendezere. Ezért találóan 

mondja a ,„Reform4 (183. sz.) T. K. ról: „vagy 

nincs tisztában a gy anusitás fogalmával, vagy 

távolról sem érez iránta oly ellenszenvet, minőt 

gyakori nyilatkozataiban mutat; mert különben ré- 

genmás társaságot keresett volna az ő nyilatkoza- 

tainak s felszólalásainak, mint melyben azok egy- 

idő óta a világ előtt megjelennek.2 (Czélzás az 

„Ellenőr" hasábjaira.) 
Mióta Horn a balközép tehetetlen, nega- 

tion alapuló, félszeg és tapintatlan eljárását szigo 

ruan, de részrehajlatlanul kezdte birálni, s Tisza 

Kálmán államférfini áltekintélye előtt nem hull a 

porba, hanem finom emberhez illő modorban, de 

batározottan kárhoztatja az ellenzék czéltalan be- 

nyeségét és kevéssé méltányolja a tehetetlen vezéri 
talentom sugarait: — ő lett a czéltábla, melyre 

Csernátony mérges nyilait egy egy kegymosoly re- 

ményében lődözni szokta. 

Hogy a balközép járbatlan utaira tévedt 

Horn egy év alatt sokszor elbotlott s nem egy- 

szer a higgadiság logicája hbelyett a szenve- 
délyeeség frazisait hasznalta - ezen nem csodál- 
kozom, hisz ,si fueris Romae" stb. Azt azonban 
tartozuuk elismerni, hogy szakférfiu létére infinite 

fölötte áll Csernátonynak, a handabandázás nagy 
mesterének. A legkiméletlenebb támadás volt e na- 
pokban ie arra, hbogy Hornot bidegvérü. 

gégéből kizavarja; igy kezde azütán kissé kemény 
hangon szólapi az „Ellenőr4 szerkesztőjével, ki öt 

fitymálta, lenézte, elitélte. 
„Csernátony úr — ugymond — nagyon sze- 

reti a fogmeg és a poroszló mes erségét. A reform- 

mozgalom elleni hadjáratát egy denunciatioval kezdé 

meg, mely más embert minden becsületes férfia 
tiszteletétől megfosztott volna. Ma engem töröl ki 
öklével az oppositio sorából, elitél, kivégez." Ha- 

sábokat ir ellenem — irja Horn — melyekre ha- 
sonló hangon felelni tiltja az olvasó közönség 
iránti tisztelet s a publicistai elhivatásom iránti te 

Rintet. Mert ha tollamat nem tartoztatnám, „oly 

térre tévedhetne, melynek a politikáboz 
emmi köze.4 Énd — mondja Horn — sokkal 
job b véleménnyel vagyok a baloldal becsületérzeté- 
röl és értelmiségéről, sembogy egyetlen pillana- 

ie elhihetném azt, hogy egy Csernátony le- 

hessen szóvivöte, nevében beszélhessen ! Legfö- 

elvtársa : 

oség a ki őt tanitani akarja — 
— megkövetelbeti, hogy szükség 

nüködése nyilt könyvként 

kinek nincs mit el- 

ez a drámairodalmat és magasabb zenél gyara- 

közönségre, mely csipős könnyed előadásában gyö 
! nyörködik; ade komoly iró, mint Joókai i, nem tu- l 

titkolnia, avagy csak elsimitnia is. E szeren- 

csével én dicsekedhetem. 
Horn kimutatja, hogy Csernátony öt hbazug 

vádakkal illette. Minden oldalra fenn fogja 

tartani függetlenségét s erélyesen fog a haladásra 
buzditani. Végül arra emlékezteti Csernátonyt, hogy 

neki, Hornnak külföldön tisztes állása volt és 
közhasznu hatásköre. Igaz biz ez mind, hanem 

Hornnak nem kellett volna Tisza K. vezéri képes- 

ségét kétségbe vonni; akkor nem dübösgene Cs. 
úr ily módon ellene. - De hát a patronus kegyét 

csak ki kell érdemelni: Csernátony eléggé vak- 

merő arra, hbogy gyenge létére, az erös Hornot 

kivánja eltiporni. 
De nem addig van az ám! a ,két barát 

közé lép Jókai és megkisérli a „békeszerző" 

szerepét. 

Jókai századikszor feledkezik meg arról, 
hogy readesen „a kibékitő kapja mind a két fél 
ütlegeit.4 A „Hon" föszerkesztője kész ezeket is 

elvállalni s igy szól: „ba tisztelt barátaim csak- 
ugyan halaszthatlan szükségét érzik annak, hogy 

üssenek valakit, ugyan kérem üssenek mind 
a ketten engemet: és ahoz hozzá vagyok 

edzve, s a többi mellett már ezt is elviselem.4 

Valóban Jókai sokszor és nagy áldozatokat 

hozott a balpártnak már csak zz által is, hogy 

szárnyai alá volte a fenegyerekeket, kik közül 

Csernátony ép azt a szerepet játszta el utóbb, a 
mibe qdnondam T. János remekelt Sz. Eerenczezel 

szemben : kezére kaparitá a balderék fő. 
organumát, bárha, ugy látszik, Horn nem is 

akarja az ,Ellenőra t annak tartani. Azokban sincs 
Jókainak nagy öröme, kik ma is a „Hon" lobogója 
alatt éretlenk ednek, s nemcsak a szelid lelkü 

principalist compromittálják az eget-földet igérő 
politikával, de nagy gyakran önmaguknak is ellent- 
mondanak, avagy egy másik munkatársat, sőt néba 

a fővezért magát is czáfolgatják, a mint, ha jól 
emlékszem, megtörtént volt az országgyülés eddigi 

eredménye felett folyt elmélkedésben Sz. K. és T. 

K. között, a minek nem kis befolyása lehetett 

Csernátony úr agiojának emelkedésére. 

Jókai nemcsak nagylelküségből, de a párt 

érdekében áll a verekedők közé, oda tartván saját 

hátát. Erre némileg az kötelezi, hogy, mint maga 

bevallja, ő hivta haza mind a két viadort: én jár- 
tam legbuzgóbban utána - ugymond — bogy két 

ily hatalmas tehetsége a hazai iroda 

lomnak erőfeszitésével a mienk et gya 

rapitsa. Ez nekem meglehet, hogy nagy 

hibám; de azt hittem, hogy jót teszek vele, : 

s e hitemről most sem tettem le." : 
Bizony ez a hit, ugy aprójára és közelről 

tekintve nagyon is gyarló. 

Hogy Hor n nemzetgazdászati tudományában, 

gyakorlati tapasztalataiban sokat fog nyerni a ma- 

gyar haza, mely ilyszerű szakférfiakban épen nem 

gazdag — tagadhatlan; csakhbogy e szellemi töke be- 

csét csak akkor észlelhetjük, mérlegelhetjük, midőn 
sizerülni fog H. urnak a balközépi circulus vitio 
susból menekülni. Erre nézve már meg is tette az 

elhatározó lépést, a midőn a Tisza cultus ra nem 

sokat ad, s ez által dühösité magára Csernátonyt. 
Doe ki merné Hornot ezért kárbhoztatni, Hisz a 

reális nemzetgazda, mihelyt magát itthon tájé- 

kozhatta, nem gyönyörködhetett azokban a csillogó 

frazisokban, melyek mögött a semmiskedés nagy 

pusztája tátongott, Ezért lépte át Horn a balközép 

fegyelmi sorompóit s önállóan lat a munkáboz, 

részrehajlatlan álláspontot igyekezvén elfog- 

lalni a pártok közt. Nem tudjuk, fog e ez neki si 

kerülni; de hogy teljes oka volt megválni azok- 
tól, kik fényes igéretekkel hivták haza az ő tekin 
télyes külföldi állásáról és közbasznu hatásköréből, 

s midőn itthon volt, nembogy a miniszteriumot 

megbuktassák s igy üressé tegyék a pénzügyéri 

széket, de komolyan még a képviselőház ajtait sem 

igyekeztek megnyitni Horn előtt. Ő tebát aligba 

tartozik köszönettel Jókainak, s alig ha elmondja, 
„hogy jót te(u) vele.4 

Hogy a hazai napisajfóval tett volna jót Jó 

kai akkor, midőn Csernátonyt haza hivta és 

tekintélyének oltalma alá vette — ezt aligba ko- 

molyan állitja az „Üstökös" szerkesztöje. Mert pél 
dául, ha tagadhatlan is az, hogy az operettedüh 

a magyar szinbházak közönségét is elfogta és in 
kább kedvellik ma e nagyobbára írivol férczelmé- 

nyeket, mint a komoly drámai muzsa és zene- 
geniusz remekeit; azért alig allithatja valaki, hogy 

pitotta, Az én csekély nézetem szerint ép ekkora 
hasznára vált a magyar napisajtónak az, hogy 

CGeuernátony előbb a „Hon ban, majd saját lapjá- 
ba szorogatta gyanta menyköveit. Akadt és akad 

! nulandott nemzeti közakarat előtt. 

dom miből következtethet arra, hogy a gyandu- 

sitás röppentyüinek ide-tova szorása a hazai 
irodalmat gyarapitja; holott köztapasztalás, 
miszerint azt megmételyezte, s a mellett, hogy a 
politikai pártok maguktartását ép ez a modor - 
melynek alapitója Csernátony úr — mérgesité el, 

magának Jókainak is ártott, elvonván a ha. 
talmasak tekintetét a „Hond-ról is. Ezekből lát- 
batja a t. olvagó, hogy Jókai nemhogy a hazá- 
nak használt volna Cs. hazahivása által, de ön- 
magának is ártott: nyakára mászott az a fene 

gyerek, kit előbb ,„UÜstököss papának kelle ölébe 
venni. Ezért nem ,„meglehet - de bizonyos, 

hogy ,„nagy hibá(t)* követett el; a mit legkevésbbé 
tesz jóvá azzal, hogy ismét Csernátony és Horn 

közé áll s költő politikus módjára kisérli meg a 
nyegleség és reális tudomány közt létesitendő com- 

promissumot. 

Jókait, mint a „Hon" 188 dik számában meg- 

jelent ,„Két barátomhoz" czimü czikke mutatja, még 

nagyon sok csalodás fogja érni. 

Azt véli, hogy Horn és Csernátony harczosai 
ugyanannak az ügynek, – - két ember, a ki 
egymást becsüli. Ép az a baj hogy Hora 

nem sokat ad az ő ,ellenőöri collegájára, sőt til- 

takozik az elvbarátság ellen. 

Lehet, hogy Jókai lelkes szavai ,a szabad- 
elvü társak', „nagy tehetségek", „buszévi szám- 
üzetést, „nagy és szent ügy szolgálatas atbről 
hatni fog Csernátonyra; de Horn aligha megtisz- 

telve érzi magát e párhuzammal, miután egyikök 

Párisban fel-, a másik letünt vala. Ezért inkább 

azt hiszem, hogy Jókai csalódni fog s a békéltetés 
fiascot csinál. Azonban ez nemhogy ,„a balközép 

jövendőjét rontaná meg', sőt azt fogja bizto- 

sitani; mivel a Horn által birdetett eszmék, t. i. 
a negatio félrevetése s a belreformok 

vállvetett felkarolása adhat szilárd alapot 
a parliamenti nélkülözhetlen ellenzék megalkotá- 
gára, s ez az eljárás venné el élét ama közjogi 

harczokból kifejlett gyülöletnek, mely a Csernáto- 

nyak harsonájának dallamaira már már a társas- 

körökben is válaszfalat emel hazafi és hazafi közé. 

Éua a hangulat jobbra változtát it óhajtom. Aligha lida 

ellenes idegen kormánynyal szemben, ! 
önrendelkezési jogunkat, hatalmunkat tel. 
visszanyerve, szát hazai ortáztunka 

ben, midőn Magyarország 
a papiron létezett, s a béc 
20 évben egyszer hivta össz z 
lést, s igy mindeu eránket az e, 

oli hogy a am 
mány őrei,4 s a felirási 
volt legalább annyi 
egy meddő protestatión 
vamenek endektámak nagyra n 

évben van drs kovrek s áz illett 
selő minden perczben kegyeiten 

tekintélye van az őkori repraesentáti 
a buzogánynak és harczi szekerczének a 
gyútűspuska és vontcsövü ágyu ellenéber 
A souverain parlament tán csak iztosa b ö 
az alkotmánynak, mint bármely municipiun 

Mai napság az újabbkori áll 

bad szekulmeztattt mert csak igy 
államgépezet gyors mozgását előmoz 
pontos müködését biztositni. 

A municipium mindenekelőtt 

és közremüködés csak eregkben 
a mennyiben az állam nem lévén 
ját ezéljaira és teendőinek mindet ágára 

Jókai is nem tart e rész ben velem, bár cakugy fog 
kurtán farcsán Csernátony nézetei mögé állitja az 

egész magyar nemzeti ellenzéket „az intelli. 

geontiától a köznépig." Hja ! a ki oly magas 
röptü fantaziával bir, mint Jókai, az egyszerre 

tiz egyén mögött is láthatja az egész nem- 

zotet!! Hanem azért hiszem, hogy ezt rólunk 
még ez egyszer elforditja Hadur ! 

Nem tudom, de Jókai, mint békeszerző, előt- 
tem mulattató egy alak, kivált midőn Cserná- 

tony és Horn kezeit akarja összetenni: az első 

Jókai üzletét rontá meg, a másiknak Jókai tett 
kárt s mégis nagy lelküen akarja a tüzet a viz- 
zel egyesiteni -: Horn még azt sem hajlandó 
elismeni, hogy Cséroátony az ellenzék nevében 
beszélhessen; Jókai meg az ,„Ellenőr' mögött 

látja az egész nemzeti ellenzéket ! ! Hát a „Hon" 

mivé lenne akkor ? ! 

A kőztörvényhatónági törvény- 
javaslat. 

(D) Előre volt látható, hogy e vitális 
kérdés rendezésére czélzó kormányi előter- 
jesztés heves küzdelmet fog előidézni. 

Az ellenzék megkisérlette elodázni a 
csata napját, hogy idöt nyervén, a harczi tért 
aláaknázhassa; de terve nem sikerült: a ne- 
vezett törv.-javaslat az osztályok elé került, 
az előörsi csatározás javában foly, a harcz- 
mező kifürkészve, az eröők mérlegelve van- 
nak, s a döntő nagy nap is közel kilátásba 
van helyezve. 

Nem veszszük rosz néven semminemü 
ellenfélnek, ha hadicselt, kanyarodásokat s 
oldaltámadásokat használ, átalában mindent 
elkövet, hogy nézeteinek érvényt, lobogója 
számára gyözelmet szerezzen; de azt komo- 

lyan megvárjuk, megköveteljük : bogy a harcz 

maga a küzdelem tárgyához méltó, szóval, 
komoly legyen, s hogy a vesztőfél öszintén 

s egész önmegadással meghajoljék a nyilvá- 

A javitás , haladás, röviden szólv 

„reformt szó semmi esetre sem jelentheti 

azt, hogy midőn egy régi épüle t átalaki- 
tunk, az újabb szükségekhez képest 
zük, midön egy bizonyos intézményt 
szervezünk, ennek minden régi zic 

követke eyekt vonhatván 
azok összehalmozása ; az emlitett 
kenységi kör, t. i. az állami és helyi 

és egymástól szorosan elkülöniten 
Az meglehet, hogy ezen atás 

batos körülirásának és kellő 
sának részletei még sok gond. 

megdönthetlen helyes 
hatja, a ki érekény et sága 
rendezése mellett hazai kormá 
munkásságát is biztositani ki n, 

A kormány jelen tö 
tartjuk miuden tek 
azt el kell ismer 
érintett alapelvek eb 
resztül vannak vive, 

képeszégét —- 
korigényeknek 
felől a történelmi 

tatta; de még kéts 
készülve, ha a 

elintézendő Ca 

lasztható. L gkeébi



rehet át valamely 
a nemzet ova- 

daczára mind e mai napig oly ke- 
i eredményt tudnak felmutatni. 

intaszerü szervezetet kidolgoz- 
át csodálatra ragadja; meg- 

ha az saját házi szükségelnknek 

Pest, junius 19. 1870. 
e Az ellenzéknek nagy baja van; rend- 

vül fészkelődik. 
inden áron tudni akarná és számitgatja a 

niniszterválságot idézhetne elő. 

ellenzéki vezérférfakat nem tartom vén- 

: bolygat, hogy mindent szeretnének már 
1 előre megtudni, tehát nem vehetem a fölebbi 

ép a árvony karszékek megürülnek , 
i 7 k efoga tulajdonképen az üresedést maga 

agy alán épen ezért nem ? 

uk a dolgot, 
A belügyminiszter válaszából azt tudtuk meg, 

— a mit egyébiránt soha sem vonhatunk kétség- 
e o sehoky a municipiumok rendezéséről szóló törv.- 

a nézve az összes miniszterium so- 
dam an áll, — továbbá: mikép a kormány nem 

n sem rogagérk, sem páróááran sem pedig a 

sz vssea útját és módját tartja leg 

ert ezáltal tők annak következ- 
at, miszerint a tárgyalé 

va fenntartja magának, hogy repdkivüli ese- 
ben ezen jogával is élhessen, de azt csak a ta 

nácakozások közben előadandó érvek meghallga- 

án teendt 

Ée kielégitette a felelet az interpellálót? 
Első része - szinleg — igen, bensőleg 

k kiadás után forditotta Hu- 
e st, 1870. Kiadja Ráth Mór. 
tetben. Az elsö kötet I. füze- 

tének ára 1 ft. 

revient tonjours a ses premiers amours." 
eziák e közmondását alkalmazni lehet a 
ik ideáljaira is. Midőn az ancien 
ifju Francziaorazága megundorodva a zsar- 

z uj világ felé tekintett, hol szabadság 

merika volt ,eleő szerelme. Es 
nal sinkban belefáradt a forradalomba, mely 

szabadság öszinte tisztelői : 
viszont Észak-Amerikára 

nden franczia szive feldobog, 
ére gondol, a napra, mely atyá- 

as hir hozta, hogy az emberi jo- 
ö évek óta álmodik, még sem dres 

ország volt az 

fel g s rop- 

között eemmi legkisebb titoknak sem szabad létez 

nie, mert ez utóbbiak kötelesek dobra ütni min- 

Szerimte a parlamentek és a miniszterinmok 

den, - keblökben fokozatosan történt - megálla- 

podást. 
„Fokozatosan" — mondom: miután va- 

lamint az előrelátó, practikus ember – akármely 

pályán - mindig az eventualitásoktól teszi 
függővé lépéseit, bizonyára épen igy a kormányok 

is fokról fokra szállnak alább, vagy fölebb tör- 

vényjavaslataikban; hanem a demarcationális vonalt 
is meghatározzák ám, melyet sem föl, — sem le- 
felé átlépni nem fognak, melyet meggyőzödésök, 
elveik szerint átlépniöők nem lehet, nem szabad. 

Például: a miniszterium eme, vagy ama tör- 

vényt tartja legczélszerübbnek, — tehát természe- 
teeen azt hozza javaslatba. Ha ily alakban nem 

viheti keresztül, leszáll a második fokra, azaz: nem 
ellenzi azon törvény létesitését, melyet nem tart 

ugyan legezélszerübbnek, de mégis czélsze- 

rünek. 
Lehet még egy harmadik fok is, melyre le : 

mehet, mig végre eléri a demarcationális vonalt, s 
ezentul, törik, vagy sz a k a d, egy lépést sem tesz. 

Talán mondanom sem kell, 

mányok e világon mindenütt, saját nézpont 

jukból bhatározzák meg: meddig epgedhetnek, 
hogy elveikkel következetlenségbe ne jöjenek ; mely 

miszerint a kor- 

lasztási actusra s gyük ösete az egy zközségnek 
minden mozogható, szavazatképes tagja erdőről, 
mezőről, bányákból s még az utolsó csöszkunyhó- 

ból is, hogy 4 olyan egyént válaszszanak ki a 

szinte három ezerre menő ekklésia hiveiből, a ki 
rendithetlen hive a virtus képének, az az, hogy 
testestől lelkestől imádója, tisztelője a város nagy 
férfiának, a nép barátjának (?) Dózsa Józsefnek. 
Tehát a nagy zaj tulajdonkép – mint a tót-fran- 
czia mondaná - pour une omelette, a leendő nagy 

papiválasztásnak ügyes kézzel scenirozott előjá. 

téka vala. 

A gyülés menete s a tanácskozási rend fo- 

lyama felett nem tartozván ezen felekezethez s 
nem ismervén törvényeit, itélni nem tudok. De 
mégis feltünt nekem, hogy egy ilyen népes egy- 

házban hire, nyoma sem látszott az értelmiség lé- 
tezésének s valamely szellemi fensőség tekintélyé- 
nek, jelezavak után dörgött le a betanitott tömeg 
minden józanabb szót, s az összes értelmiség hall- 
gatásra vagy szenvedöleges magatartásra volt szo- 
ritva. 

Különösnek látszott az is, hogy a midőn más 
egyházakban a pályázók akár szerénységből, akár 

mert a törvény ugy rendeli, tartozkodnak a válasz- 

taádaokban cselekvőleg résztvenni, itten az egyik, a 

jogot tölök - ugy hiszem - senki sem fogja meg- 
tagadni. 

Meg vagyunk gyöződve, miszerint a mi mi- czéduláit osztogatta, 

niszteriumunk is bizonyára meghatározta – saját 

kebelében - a minimumot, a meddig a törv.- 
hatóságokról szóló előterjesztésében engedhet, de 
azt: mi legyen e minimum, csak nem ütheti 
dobra, még az ellenzék kedveért sem, mert hiszen 

biztosok választásánál fősulyt arra fektetnek, hogy ez által már előre lehetlenné fogná — ugy szól- 

ván — tenni a maximum keresztülvitelét, mit 
pedig a hazára nézve legüdvösebbnek tart. 

Ezek lehetnek alkalmasint a miniszterium né- 
zetei is, — azért nem ült fel Simonyi Ernő in 

pályázó Dózsa József, ki mindenáron első papja 
akar lenni Erdély egyik legszobb megyéjének, 
mellőzve azt, mit nálunk mindenki tud, hogy saját 

népgyüléseket tartott stb., a 

választó gyülésben, mint néptribun, maga vitte a 

vezérszónoki szerepet, tehát saját ügyében teljes 
nyilvánossággal agitált és müködött. 

Feltüot mint az idő egyik elszomoritó jele 
nekem az is, hogy más egyházakban képviselők, 

mint erkölcsi vallásos testületek magukat ne csak 
értelmes, de egyszersmind erkölcsileg feddhetetlen 
férfiak által képviseltessék. Itt a többséget nyert 

terpellátiójának, – azért adott Rajner Pál oly : 

választ, a minőt adnia kellett. 
Meglássuk, programmjába veendi-e fel az el- 

lenzék - ha valamikor kormányra talál vergődni 
— a sinceorizálást és előzékenyebb lesz-e ha- 

sonló kiváncsiság kielégitésében ? 

Alig hiszszük. 
Csak legyen a baloldal türelemmel, nemao- 

kára meg fogja látni meddig mehet a kormány, a 
nélkül, hogy a gyeplőt kiadná kezéből. 

Torda, junius 12. 1870. 

Ahoz fogható népgyülést, a minőt ma az ó 
tordai reformátusok templomába tartottak, a követ- 
választás óta nem látott Torda városa, mintha a 

kövek is mind reformátusokká változtak volna, egy- 
más hátán tolongott a tenger ember s töltötte meg : oszlott szét s ma is ditsekedve emlegetik, hogy 

zsufolásig a templomot, mely hónapok óta kongani 

szokott az ürességtől. 

A kEiváncsiság engem is oda vezetett. Látni 
akartam, micsoda lélek szállotta meg az atyafiakat 
épen a Szent Lélek vasárnapján. Elgondolám, talán 
ledölt tornyukat akarják antaeusi erővel ujból talpra 
tenni, vagy silány népiskolájukat a kor kivánal- 
maihoz idomitni s e szent czél végett megtakaritott : 

Csalódtam ! Vá filléreiket az Ur oltárára letenni. 

Ki akart minden áron térni az utból, mert nem 

látta a részvét czélját. Ugy hitte, hbogy a háboru 
csak azt adhatja meg, mit annak kikerülésével 
nyer. Ha győz Aoglia, oly népet igáz le, mely az 

első kedvező perczet megragadja az elszakadásra ; 
ha a forradalom győz, akkor Amerika kereskedése 
szabaddá lesz - s ez nagy csorba lesz Anglia 

tengeri uralmán. 
Sem e higgadt nézetek, sem a pénzügymi- 

nister félelme, hogy az eleő ágyuszó állambukáast 
idézhet elő, nem állták utját, hogy az 1776. jul. 
4-iki függetlenségi nyilatkozat, s az észak amerikai 
követ, Franklin, népszerüsége a legnagyobb benyo- 

mást ne gyakorolják az ország közhangulatára. Ne 
mes lelkesedés volt az, mely az országot magával 
ragadta. 

Mindenekelőtt az ifju, 19 éves Lafayette veté 
magát az áradatba. Broglie herczeg asztalánál 
folyt a beszéd a nap nagy ujságáról: a jul. 4 iki 
jognyilatkozatról. A keresetlen farmer egyszert 
szavai a velünk született jogokról, a szabad állam 

eszményéről, mely király, nemesség és clerus nél- 
kül áll fenn, -a népről, mely hozzáfogott az óriási 

harczhoz a nélkül, hogy egyebe volna mint lelke- 
sedése jogátért - mindez gyujtott az ifju lel- 
kében. 

Alig tudta az ifju mardnis fékezni felindu- 
lását az ebéd végéig. Barátait, 
comte Noallest, félrehivta s összeegyezett velök; 

Amerikába átvándorolni, hogy részt vegyenek az 

ambarver felszabaditásáért folytatott háboruban. 

A ,ezabadságd icsvágya" lepte meg öket. ,Soha nem 
vontas – mondá Lafayelte — pjobb ügy magára 

a világ figyelmét; ez volt a szabadságnak utolsó 

gróf Ségurt, vi- 

harcza: ha bukott volna - többé nincs menhe. 
lye, nincs jövője. Elnyomónak, elnyomottnak meg 
kelle kapnia leczkéjét: e mnagyszerti éptietnek el 
kelle készülnie, vagy az emberi jogok romjai alá 

temettettek volna. A harcz első hire gskézt 
szivemet; minden vágyam az volt, hogy zászlóját 

egyének közt nagy többséggel olyan név is figu- 
rált, melylyel egy sorba állni sem a két Sz.-nak, 
sem másnak bizony nem nagy dicsőség, merem 
állitni, hogy városunk egyetlen egyháza sem tenne 
ilyen választást. De hiába! A pályázó nagyférfi 
érdeke kivánta, s azzal szemben mit ér az egy- 
ház hire, neve, tekintete. 

A tanácskozásokból a mint kivehettem, az 
ugynevezett candidaló bizottságba a törvény értel- 
mében csak is négy egyént szabad beválasztani, s 
csak is ennyi és nem több nyerhet credentionalist. 

D. úr - a pályázó — inditványára hatot választot- 
tak. Ő tehát, ha saját érdeke ugy kivánja, a talpa 

alá teszi a törvényt, s a megbénitott, elnémitott ér- 

telmiségnek nincs annyi ereje, hogy s törvénynek 

tiszteletet szerezzen. 

Ime igy folyt le az ó tordai reformátusoknál 
a papválasztás előjátéka; az oh nép triumfussal 

bezzeg letették a főispánt és a nadrágosokat. 

Mikor jön el már hozzánk az értelmiség or- 

szága ! s mikor járja le magát ez a szerencsétlen 
láz, hogy a hamis profétáknak néptnk elébb adjon 
hitelt, mint a kik higgadt észszel s józanan valódi 
javát s boldogságát kivánják eszközölni ? ! 

x. y. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése junius 18 án. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Jámbór Pál és Mihályi Péter. 

A kormány részéről jelen vannak: gr. Feg- 

tetics György, Kerkápoly Köröl Rajner Pál mi- 

nisterek. 

A kérvények és föliratok a kérvényi bizott- 
sághoz tétetnek át. 

Keorkápoly Károly pénzügyminister : Kolos 
városa közönségének egy kérvényét van szeren- 

csém bemntatni a t. háznak, melyben nevezett vá- 

ros a keleti fő-vasutvonalat országos és vidéki ér- 

dekből Kolozsvártól Szamosfalva, Puszta Sz. Mik- 
lós, Apahida, Kolozs, Egerbegy, Gyéres, Székely- 

Kocsárd és Latz határain át épittetni óhajtják, te- 
hát ugyanazon irányban, a melyben való vezetését 
azon vasutvonalnak a közlekedési minister ur által 
e napokban beterjesztett törvényjavaslat is épittet- 
ni jónak mondja. Kérem a t. házat. méltóztassék 
talán - miután a pénzügyi és vasuti bizottságok 

előtt van már ezen törvényjavaslat - figyelembe. 

vétel végett ugyanazon bizottsághoz utasittatni. 
Elnök: Oda fog utasittatni. 
Széll Kálmán: T. ház! Van szerencsém 

Szent Miklós és Apahida, ugy Kara községeknek 

kérvényét bemutatni a t. háznak, melyben a ko- 
lozsvár-marosvásárhelyi vasutvonal vezetésének meg- 

határozását kérik. 

Továbbá Mező-őr, Alsó Szováth, Felső-Szo- 
váth, Berkenyes, Csehtelke, Al. Báld, N. Szakmár 
Kis Szakmár, P. Kamarás és Alsó-Szombattelke, 
Alács, Ő Gyéres, Vajda- Kamarás és Al. Bályán az 

ugynevezett „Mezőségbenő fekvő községeknek kér- 
vényét ugyanazon tárgyban, és kérem ezeknek uta- 
sittatását a vasuti bizottsághoz. 

Elnök: Oda fog utasittatni. 

Rajner Pál belügyminister: T. ház! (Élénk 
felkiáltások: Halljuk!) Simonyi Ernő t. képviselő 
ur a junius 3.diki ülésben az összes ministerium- 
hoz egy – két kérdésbe foglalt interpellatiojára 
felel. 

Elmondja, hogy a ministerium solidáliter jót 

áll a köztörvényhatóságok és a községek rende- 
zését illető törvényjavaslat mellett. Nem kivánja 
azonban a parlamenti vita előtt annak valamelyik 
pontjához kötni fennállását. Koronként kijelenti, 

melyik alapelvhez köti állását. A szabad discussio 
utján derülvén ki a jobb, ennekjnem kiványja előre 

utját zárni a cabinet kérdéssel. 

Elnök: Tudomásul veszi a t. ház a minister 
válaszát? (Tudomásul vesszük! jobbfelől) A kik 

tudomásul veszik, méltóztassanak felállani. (Meg- 

történik.) A többség tudomásul veszi. A főrendiház 
részéről izenet érkezett. (Halljuk !) 

Apponyi Sándor gr. a főrendiház jegyzője: 

Mélt. elnök ur! T. képviselőház! Van szerencsém 
a főrendiháznak junius 17 én tartott ülésében tár- 
gyalt és elfogadott következő törv. javaslatokat, 
u. m. 1. az 1870 ik évi 16. t. cz. életbeléptetésére 
szükséges póthitelröl; 2. a magyar állam kincstár- 

nak tulajdonát képező Ferencz csatorna üzletének 
és használatának átruházásáról és ezen csatorna 
kiegészitéséről; 3 szor az 1868, évi 49. t. cz. 
I-ső § a) pontjának módositásáról; 4-szer a sz.- 
péter fiumei vasutvonalnak a magyar korona terü- 

k 

követhessem. Családomtól csak akadályokat vár- 

hattam; — onmagamra szoritkoztam tehát, s fegy- 

veremre e jelszót választám: cur non?* 

Mint egy szökevény, bünös kelt Lafayette az 

utra Bordeauxba, hogy az ő költségén kiállitott 
hajóra juthasson. Családja „lettres de cachet"kat 
(elfogatási parancs a bastillebe) küldött utána; 
ifju nejét könyek boriták el. Lafayette mindennel 
daczolt; futárnak öltözve érte el hajóját s szállt 
a tengerre. De a tengeren tul nem talált oly szi- 
vélyes fogadtatásra mint várta. Volt ott elég kül. 
földi önkéntes, de kevés volt azok közt a hasz- 

nálható; a legtöbb követelő kalandor volt, s a bi- 
zalmatlan amerikai nem szivegen osztá meg a fö- 

lös számuakkal durva kenyerét. De Lafayette ki- 
vivta magát, barátjává lett a virginiai miliczia ka- 

pitányának, Washington Györgynek, kinek hirne- 

vét ő terjesztette el először Európában; megosztott 

vele örömöt, bánatot, veszélyt, diadalt, s nagy nap 

volt ránézve, midőn örömkönyekkel jelentheté á- 
muló barátjának: „A király, az én uram, elismeré 

függetlenségteket, s fegyverét a tieddel egyesiti;4 

és most a dandárok összejöttek; a papok nyilt té- 
ren ünnepélyes isteni tiszteletet tartottak, s az 
öröm- tüzek mellett tanyázó csapatok ujjongva ki- 
álták: „Éljen Francziaország királya !14 

Nem lehet megindulás nélkül megállani e na- 
pok képei előtt. Amaz idők itjui lelkesedésével fes 

té Laboulaye hires könyvében, - melynek fordi- 
tását Huoszár Imrétől Ráth Mór kiadásában vesz- 
szük-az észak amerikai Unio alapitásának, füg- 
getlenségi harezának s alkotmányának rajzát, - 

csakhogy megtisztultan Lafayette ábrándjaitól. A 

bő anyagot a lelkiismeretesen áttanulmányozott 

forrásokból meritve, átlátszó tisztasággal állitá 

össze, mely mellett egészen elfeledjük, hogy ko- 

moly munkára volt szükség, hogy a feldolgozás 
ban a kezelés ezen érettségét és biztosságát elér 

hesse. A gyarmatosi rendszer zavarát az első kö- 

tetben épen oly mesterileg választá szét felfogható 

egyes képletekre, mint a mily mesterileg festé a 

második kötetben a crisis symptomáit, a diploma. 
tia és háborufolytatás esélyeit. A mellett a jel- 
lemképek, mint a Pitté, Frankliné, Washingtoné, 
Lafayette-é atb. épen ugy kidomborodnak az elbe- 

szélés keretéből, a mily bámulandólag van elő- 

adva az Unio alkotmány-története. És egész tel- 
jesen szemlélbető, s a munkán lapról lapra ueve- 
kedő melegség ömlik el, mely az olvasót önkén- 
telenül magával ragadja. 

Különben a nagyszerü tárgy jól átgondolt s 
megterileg kikerekitett akademiai előadások kere- 
tébe van foglalva. Akkor fogott e munkához, mi. 

dőn 1849 ben a College de France tanárává nevez- 
tetett ki. Francziaország akkor „egy kivihetetlen 

alkotmány bünébe sinlett,4 s ez birta őt rá oly 
tárgyat tenni előadásai tárgyává, moelyben kifejt- 

hesse saját eszméit és nézeteit a szabadságról, s 

a melyről ama válságos időkben legtöbb tanulsá- 

got vélt felmutathatni hazájának. „A történelem 
részrebajlatlan világánál, és kivül az átalános iz. 
gatottságon kutatni akarta, melyek a szabadság 

tartós feltételei, és egy anarchiában sinlödő nem- 

zet mi módon reformálhatja intézményeit a nélkül, 

hogy felfüggesztené a nemzeti életet és hanyatt- 

homlok rohanna kalandokba." 
De ha akkor Franoziaországban napi érdekü 

volt, ha tanulságos maradt azután is mindig: bi- 
zonynyal az reánk nézve még inkább; s kétsze- 
resen napjainkban. Mi gyakran találkozunk a sza- 
badság balul értelmezésével; nálunk i összevétik 
az alkotmány valódi garantiáit, az egyének tör- 

vénytiszteletét oly külsőségekkel, melyek annak 
aláásására vezetnek. Mi is okulhatunk a nagy- 

szerü példából, melyet az Unio nyujt, csak ugy 
mint Prancziaország. Náluok is nem egy eszmét 
tisztázhat, nem egy balitéletet oszlathat el, nem 
egy helytelen felfogast, javithat ki Labonlaye eszm 

ben gazdag, s a szabadságot nem csak értő, d. 

helyesen islértelmező könyve, S sanyíva ink 



szek károlyvárosi gőzmozdony kiépítéséről; végre 6. 
a báttaszék. dombovár zákányi gőzmozdonyu vasut 

kiépitéséről, az ide mellékelt jegyzőkönyvi kivo- 
natok kiséretében a képviselőháznak tisztelettelje- 

sen átadni. (Éljenzés.) 
Széll Kálmán jegyző: 

könyvi kivonatokat.) 
Elnök: A főrendek által minden megjegy- 

zés nélkül elfogadott s átküldött hat rendbeli tör- 

vényjavaslat szentesités végett Ő Felségéhez szokott 
módon hódoló tisztelettel fel fog terjesztetni. 

Következik a bizottsági jelentés. 

Szontagh Pál (gömöri) előadó : (olvassa a 

központi bizottság jelentését a buda pesti lánczhid 
megváltása tárgyában.) 

Az osztályok előadóiból alakult központi bi- 

zottságok jelentése a buda-pesti lánczkid megvál. 

tása tárgyában. 

A központi bizottmány a buda pesti lánczhid 
megváltása iránt a magyar állam és a nevezett 
lánczhudtársulat között kötött szerződést és arra 
vonatkozó 414. sz. a. törvényjavaslatot - a pénz- 

ügyministeri előterjesztésben és a pénzügyi bizott- 

ság jelentésében foglalt, s általa is egész terjedel 
mében osztott indokok alapján, mint a főváros for- 
galmára és a hazai kereskedés érdekére szüksé- 

ges és a mellett jutányos áron szerencsésen befe 
jezett ügyletet – ugy általánosságban, mint némi 

csekély észrevételekkel részleteiben is elfogadásul 

ajánlja. 
Elnök: Miután az osztályok s a közp. bi- 

zottság a pénzügyi bizottságnak e tekintetben be- 

nyujtott jelentését egészen magukévá tették, szük- 
ségtelen kinyomatni egyebet, mint ezen jelentést. 
Maga a törvény igen csekély szavakban történt vál- 

toztatásokkal megmarad; annálfogva a jelentés ki 

fog nyomatni holnapig, és hétfőre a t. ház mege 
gyezésével szintén napirendre tüzetik e törvényja- 

vaslat. 
A hétföi ülés tárgyai tehát: a posta, távirda, 

az érsekujvár nyitrai vasut és a lánczhid megvál- 

tásáról szóló törvényjavaslat. A mai nap pedig 
méltóztassanak még az e havi költségvetést tár- 

gyalni. 

Mihályi Péter jegyző: (Ulvassa a gazdasá 

gi bizottság jelentését.) 

Elnök: Méltőztatnak elfogadui a gazdasági 

bizottság jelentését? (Elfogadjuk.) Az elnökség 
tehát fölhatalmaztatik ez összegnek folyóvá tétele 

iránt. 

Kérem a t. képviselőket, 
osztályüléseket folytatni. 

(olvassa a jegyző- 

méltóztassanak az 

Lajthántúli dolgok. 
Bécs városát a szönyegen lévő válasz- 

tások foglalkoztatják s tartják izgalomba, már a 

mennyire a jó csendes bécsi vér izgalomba jöhet. 

A választások még nincsenek ugyan megejtve, de, 

mint a ,P. N."*-nak irják, eredményét ma már lát- 

ni lehet: 

Az I. kerületben (belváros) Giskra és Ku.- 

randa fogják a legtöbb szavazatot kapni, a har- 

madik helyet Glaser tanár, a 4-diket dr. Stöger s 

az ő-iket Brestl (határozott centralisták) fogják el- 

nyerni. 
A II. kerület Suess tanárt fogja megválasz 

letére eső részének kiépitéséről; ő. az eszék-szi- 
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tani, ki, mint politikus, a bécsi elastriküs iekolá- 
hoz tantozik, 

A III. kerületben Kopp lesz a győztes, mi- 
után a titkos mellékkormány is elősegiti. 

A IV. kerületben fog kifejlődni a leghevesebb 
harcz. A radicálok jelöltje Hold tanár, becsületes, 
de nagyon fiatal és határozatlan; ép oly szeren- 

csétlen jelölt, mint a német egyletek jelöltje, a 

Deák Ferencz által nevezetessé tört Lustkandel.] 
Az V. kerületben a radicálisok győznek, je- 

löltjük Steudel, eddig jelentéktelen név. 
A VI. kerület Klemmet, egy tisztes polgár 

fiát választja meg. 

A ViI. kerület nagy zavarban van. Egyik 
jelöltje Schindler, másik dr. Schrank, egyik sem 
birja a bizalmat. 

A VIII. kerületben Felder pályázik biztos ki- 
látással. 

A IX. kertületben dr. Hoffer volt képviselőé 
lesz a diadal. 

Általában tehát a régiek fognak megválasz- 

tatni, nem azért mintha nem lennének új capacitá- 
sok, banem azért, mert nem mindenki szereti azon 
piszkolódásokat, melyeknek ki van téve az, ki nem 

akar a ,Neue Freiet kürtjébe füjni. 

A földmivesekké lett kis-kedei czigányokról. 
A Kis Kedében lakó czigányok az 1807 dik 

év táján települtek le földesnr Imre Lukács keze 
alá. Kedébe jövetelök előtt sátorosak voltak, üst 
foldozás és kovács munkából éltek. Származtak 
Kénosból. Két családból álltak. Összesen két férfi 
és két nő, Egyik férfi neve volt Livó Jankó, a 
másiké Livó Samu. Hogy a földmivelésbe is bele 
szoktak, az tulajdonitható nem régen elhunyt Imre 
György urnak, kinek jól rendezett gazdasága foly- 
tatásában mint zsellérek, tenyérrel dolgoztak. Jan- 
kónak két feleségétől sok fia és leánya sztletett, 
ugy Samunak is egy feleségétül két fia született, 
kik mind mezei munka mellett nőttek fel. Most je- 

lenleg nyolcz család van, kik Kis Kedében laknak. 

Azon nyolcz családból két családfő később 
más helységből települt Kis Kedébe házasság, nő- 

sülés utján. Jelenlegi népességők meghaladja a 
negyvent. Vallásukra nézve mind unitáriusok. 1848 
előtt görög-nem egyeeült hiten voltak, akkor az 

alsó-boldogasszonyfalvi oláh pap keze alá tartoz- 
ván, annak fizettek némi bért. 

Az 1848-diki események következtében töme- 
gesen az unitárius vallásra áttérvén, a nagy-kedei 
unitárius pap béradói. Itt megjegyzendő még az 
ie, hogy most nem ,Livó" a vezetéknevük, Fo- 
dorra változtatták. 

Erkölcsökre nézve csak azt lehet megjegyez- 

ni, hogy tolvaj, verekedő nincs közöttük, de ter- 

mészetök levén a csalás, azt nehányan, ha szerit- 

módját ejthetik, folytatják, de nem nagy mérték- 

ben. Vannak köztök olyanok is, kik folytatják a 
kovács mesterséget, de inkább napszámosságból 

élnek; egyéb keresetök igen csekély. 

Ősi nyelvükön ritkán beszélnek, hanem csak 
magyarul, egymás között is. Különben a korosabbak 
értik saját nyelvöket, de a fiatalabbak, ugy szólva, 
nem értik, hanem csak a magyar nyelvet beszélik. 

Itt megemlitendő még az, hogy egyik családfö 
K. Kedéből átköltözött Nagy-Kedébe három fiával s 
egy leányával, e családfő neve Fodor Samu volna 
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mert a parvonalban, melyet az eszmék felfogásá- 

ra nézve Francziaország s az Egyesült- Államok 

közt von az előszóban, nem egy vonást találunk, 

mely en tükrünk lehet. 

„A gyarmatok történelmet–ugymond Labou- 

laye - ,uj világba vezetett be engem. Amerika 

egészen máskép értelmezi a szabadságot, mint 

Frapeziország: az angol szabadság ez tulajdonké 

pen; de minthogy az Egyesült. Államokban nem 

létezik aristokratia és nem léteznek góth marad- 
ványu formák, melyekbe beburkolhatnák , sokkal 

jobban lehet látni egész nagyságát és egyszerü- 

Francziaországban csak a chartában hitték a 
szabadságot létezni; mindig azt vélték, hogy a két- 

kamarai rendszer, választási törvény és a censura 
eltörlése által a mü be van végezve. A roppant 
központositás, a valódi császári közigazgatás, az 
államvallás, a kormány kezében lévő nevelésügy 
sohasem rettenté el a balközép politikusait (midőn 
egész Francziaország a balközép hive volt), sem- 

mit sem láttak mindezekben, a mi a szabadsággal 

összeférhetlen lett volna. 

Ellenben az Egyesült Államokban nem a poli- 

tikai szabadságot tartották az épület egyszerü be- 
tetőzésének ; tudják ott jól, hogy a szabadság oly 
nehéz tárgy, mely mindent összezuzna sulyával, 

és hogy semmi se képes azt fentartani, csupán ön 
maga. Azért beleékeltek azt még a társadalom alap- 

aiba is. 
Azt tartják ott, bogy az irott alkotmány csak 
y papirdarab, és ha a szabadság nem mindenek- 

ak életaz Rás és szivbeli szüksés minden polgár- 

éldája ezt eléggé bizonyija, 
evelés, a községi szervezet és a 

g a polgár lelkében; ez ama négy 
al államtól 

élyes agyrémnél; a S 
egyéb veszeke e mi közönségünket: a tapulságokért, miket nyujt; az 

er (militia) által gyökereztetik 

elkülönitett egybház, - következőleg sem belső 

villongások, sem pénzért megvásárlott szövetség; 

az állam kezeiből kivett, de a községet kötelező 
nevelésügy, mely a köztársaságra nézve élet és 

halál kérdésének tekintetik; nemzeti honvédrend- 

szer, mely a polgárok kezébe teszi le az állam 
rendőrségét és védelmét, és kizár minden nagyra- 
vágyó és hóditási politikát; az érdekei felett füg- 
getlenül intézkedő és minden hibájáért és tévedé- 
seért felelős község: ime ezek az Egyesült Álla- 
mokban a szabadság főkellékei, s e kellékek ná- 

lunk mindenkor hiányzottak. 
Ott a politikai élet nem köszönt be rohamon- 

kint, mint valamely betegség, hanem kiegészitő 
része a mindennapi életnek. Ott az ember nem 
csupán ügyvéd, iparos vagy munkás, hanem egy 

uttal polgár is. Ott mindenki foglalatoskodik kö- 
zelről vagy távolról egyházának, iskolájának és 

községének ügyeivel is, saját ügyei mellett. Ama- 

zok alg illetik öt kevésbbé mint ezek, mert ö ma- 
ga szedi be s forditja a kitüzött czélra, vagy el- 

lenőörzi azon pénzösszegeket, melyeket fontartásuk- 

ra megszavazott, és mert saját előnyére vagy hát- 

rányára szolgál polgártársainak bölcsesége vagy 
hibája. 

Ekkép az Egyesült Államokban található fel 

ama nyilvános élet, melynek oly szép peldáit hagy- 
ta hátra Görögország és Róma; a polgar a leg- 

első naptól fogva megazokja szeretni az államot 

mint saját tulajdonát, és ezáltal elsajátitja azon 

jogosult büszkeséget, mely a köztársaságok erejét 
és erényét képezi.4 

A nyilvános életnek e rajza, s megalakulása 
történetének leirása, oly nagyszerüen ecsetelve mint 
azt Labonlaye tevé, lehetlen, hogy ne érdekelje a 

élvezetért, mi az olvasóra vár. S a könyv derék 
kiadója Raáth Mór valódi helyes tapintainak adá 
jelét, midőn közzétételével a tanulságot s az él- 
vezelet kötönségtukre nézve megszerezbetővé tette. 
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rendezerint, de atról a névről nincs ott hallomás, ha- 
nem Csumpi néven ismeretes. Erről fel lehet tenni : 
s elmondani, hogy mind ő, mind pedig a fiai egy- 
ről egyig mind becsületes, szorgalmatos, józan éle- 
tüek, egyszersmind jó falnsi kovácsok. Laknak sa- 

ját jószágukon és saját házukban, mit ezelőtt mint- 
egy három évvel szerzettek saját keresményökből. 

Ősi nyelvöket nem beszélik, hanem csak a 

magyar nyelvet, nem is értnek más nyelvet. A 
székely családok szokásaihoz közelebb állnak, mint 

a Kis Kedében lakók. Van két jó szarvasmarhá- 
jok is. 

Minthogy Nagy Kedében egyetlen kovács sem 
vala, idejöttök előtt a nép ottan elismerte, hogy a 
község kitttnő hasznára válik ottan létök, annyival 

is inkább, hogy becsületes egy emberek. Ezeken- 
kivül a Kis-Kedében lakók közt, az értesités sze- 
rint, jelenleg egynek sincs sem lova, sem más- 

nemti marhája, hanem egy egy sertést s még töb- 
bet is szoktak tartani rendszerint. Áz ifjabb nök, 
főkép nehány leányok élni szoktak a szent uri va- 
csorával is, s ezek a vasárnapi s más ünnepnapo- 
kon olyan czifrán, fényesen szoktak öltözködni, 

mikép ugy lehet nézni öket, mint megannyi veres- 
sen s tarkán repdeső pillangókat. Ezek is mint a 
férfiak is munkások, sokszor felibe vett szántót mi- 
velnek kukuriczának. 

Volt egy czigány család Kis Kedében „Rupa" 
név alatt. A családfő a vén Rupa Laczi a mult 
évben más világra költözött. Maradott három fia : 
Laczi, Sándor és Lajos. Ezek mindhárman csa. 
lásukról hiresek valának az egész helységben, 
többnyire lovat vásároltak, készpénzzel is, hitelben 

még többször; ravasz, elmés fortélyaikkal annyi 
embert meg szoktak csalni s csaltak is, a mit sok 

volna mind előszámlálni. Később, hogy oelismertet- 
tek, nem igen találkozott oly együgyü, ki engedje 

magát általok megcsalatni. Kis-Kedei derék földes- 
urok ökeb mint jó madarakat annyi tettökért ezelőtt 
mintegy három évvel igen helyesen eltávolitá Kis- 
Kedéből, kettő, tudás szerint, Tordátfalván lakik, 
a harmadik, Sándor, Nagy-Kedében diszül a fa- 

lunak. 
Mint emlitve vala, aféle verekedés, zenebona 

ritkán történt közöttök, nehány éjjel, midőn előbb 
nappal, mint ünnepnapon jól pálinkáztak vala, csi- 
náltak olyas lármát, csetepátét, mit a biráknak 
kelle csillapitani Egykor közülök hárman vásárra 
indulának Kereszturra, utjokban közikbe jöve más 
falusi három czigány is, s ott, ők tudják, mi okból 
összezándorodának nagy lármával, ekkor egyik a 
Kis-Kedeiek közül neki rohana a másnak magasra 

felemelt nagy bottal, s hitte volna az ember, hogy 

azon perczben agyonüti azt, de hirtelen vissza- 
hátrála nehány lépéssel, mondván : „Nó, ma nem, 

de holnap igaz, hogy agyonütlek.4 Ezt négy izben 

ismétlé egymásután, s mindannyiszor reá mondá 

visszahátráltában : 

hogy agyonütlek. T.J. 

UJDONSÁGOK. 
(–) A királyasszony ő Felsége a nagy buni 

felhőszavadás által károsultak fölsegélésére legf. 

magán pénztárából 100 frtot méltóztatott legkegyel- 
mesebben adományozni. 

— Sz. 7001. u. k. 1870. Hirdetmény. Az er- 
délyi földtehermentesitési kötvényeknek az 1870-ik 
év elő felére megbhatározott kisorsolása f. év és 

hó 30 kán délelőtt 9 órakor az ország házában a 
feloszlott kir. főkormányszék tanácstermében nyil- 
vánosan fog megtartatni. Mi is ezennel közhirré 
tétetik. A magyar kir. földtehermentesitési alap- 
igazgatóságtól. Kolozsvártt, 1870. évi juniashó 18. 
Kir. biztos ő nmiga bhelyett: Nagy Elek miniszteri 

tanácsos. 

(—) A korondi fürdőn julius 1 jétől kezdve 
végig a kolozsvári zenekar fogja legifj. Salamon 

Jánoe vezetése alatt a fürdőidényt választott ze- 
nedarabokkal füszerezni. 
(– Inarkiállitás Segesvártt. A segesvári ipar- 

egylet által alapszabályai értelmében évenként, a 
segesvári nyári vásár alkalmával rendezendő ipar- 
kiallitás, - melybe a Segesvár városi és székbeli 
iparosok készitményei vétetnek fel - juuius 26 án 
d. e. 9 órakor a segesvári ipar egylet elnöke által 
ünnepélyesen megnyittatik és jun. 28-káig napon- 
ként 8 órától déli 12 óráig, továbbá d. u. 2 től 

esti 6 óráig a közönség részére nyitva marad, ju 
nius 28 kán esti 6 órakor pedig bezáratik; mire a 

segesvári ipar-egylet a hazai ipar minden pártoló 
ját tisztelettel figyelmeztetni kivánja. 

— Megjelent és szeitkesztőségünkhez is be- 
küldetett: Egyetemes és részszerű Egyházjog 

alaptanai. Különös tekintettel a magyarhoni prot. 

egybázakra. Irta Kovács Ferenez, a debrecz. 

ref. főiskolában a római jog tapára stb. Második 

teljesen átdolgozott kiadás. II. Füzet. Az egész nü 

ára 2 frt 40 kr. o. é. Ifj. Csátby Károly kiadónál. 

Debreczen. 1870. 
Az országos erdészetiegyesület 

EÉvkönyve az 1869 dik évre. Szerkeszti Bedő Al- 
bert, egyes. titkár: Érdekes tartalmából kiemeljük: 
Az államerdökről. A magyar birodalom államerdő- 
ségeinek 1870 dik évi költségvetése. A magyar ál 
lam catasteri munkálatainak állapota 1869 ben — 

és számos közbasznu czikkek és iomertetések az 
erdőgazdászat és használat körébő Megje 
ten, 1810. öcsi Sándor szomdájában 

„Nó, ma nem, de holnap igaz, 

felé számitva a 17 

k ,Pesti vne arról 
még hiányzó tonvéd 

Ágostont nehány nap elött letették hivatalát 
beszélik, Strossmeyerrel való sz összel 

azon okmányait is, meljek negnráng 
koznak. Egy ideig nagy kegyében állott 
nak s az által megbizatott, hogy XII 
a jezsuitákról egy művet irjon. Ezáltal T 
inagára vonta a jensnita párt gyülöletét, me 

kat nagyon előveszi. Arról gyamantás a 
ő az, a ki az okmánytárakban való 
tasságánál fogva az ellenzéki püspökö 
got szolgáltat a pápai csalhatatlanság 

g 
(–) Xántus János Sarawakból ismét irt 

levelet, mely ápril 29-én kelt s csak pár. nag 

ra gyüjt. ,A eájaltvai etta a leválnn ki 
tettem a Batang Lupar Kajang folyóko 

jét is a nemzeti muzenm zámára ajándóékozta. 
Ezek azért érdekesek, mert majdnem lehetlen ily 
mit más uton szerezni. Sok százados ős 

éjjel-nappal katonák öriznek, s n 

háromezer fej is van. Ha uj fej érkezik: van 
nepélyesség, táncz, eszem iszom. A londoni ant 
pológiai táraulat évek óta kér egy ily 
jahtól, de nem kapott töle. Nekem kedvezett 
rülmény. Egy évnegyed előtt ugyanis a B 
Lupar folyónál harcz folyt a déli ellenseg 
törzsek ellen, s két harczost elejtettek, a 
garawiki törze ölte le, de fejeiket a mási 

att a rajah előtt, egyiránt követelve a 
rajah egyiknek sem adá, hanem a m 

felek eltávoztak, azonnal nekem adá 
számára. vi 

(– Beszélni nem mindig ezüst. Lucc 

asszonynak legutóbbi sz. pétervári vendégs 

alkalmával a hires primadonna képezte 
társaság beszélgetése tárgyát. Egy Pétervárr 
duló vasúti vonat másodosztályu eonpéj 
élénk társalgás folyt a bires énekesnő 

előtti estén vett búcsut a közönségtől az , 
nő-ben. Egy hölgy nagyon csipős kife. zé 

nyilatkozott Luccáról : „Nagyon öre 
péhez, sőt általában a szinpadra 
kellett volna már vonulnia; régebb 

galom, s még a mellett milyen csunya is ! 
egy mellette ülő, idegen urhoz fordul 
asszonyság : „Nos, uram! ön mosolyog 
szól. Hát nincs igazam ? nem e 1 
ca ?* ,Ugyan kérem — válaszolt : 

mondja ezt meg Lucca asszonynal 
szemben ül önnel.4 Kinos pillanai 
társaság közt. A beszédes hö 
zetben kigondolható mentegetőzé ket 
csánatot esdek — szólt dadogva - 
szullétem lehet az oka, aztá 

részét hallottam a szerepnek. 
itél. Aztán meg a „Vossische Zeitung 
járatok, mindig csak ócsárolni hallottam 
De az a kritikus, az a tudatlan fiezkó, 
valami vakmerő és utálatos ember le 

tetemei ide szállíttatván, a sehüta 
boltból e hó 22 kén d. u. 5 óra 
tott rövid halotti ima máa örök nyug 
tettek. 

— Hibaigazitás. A ,K. Közlös 
számu ,Közönség köret ezi a 
vános számadásban, : 

ynas egerősi 
öonzbotágas vinta 
javait



j1 

mtörvényszék e hó 18 ra lett elküdtekből áll. A birák az államtanácsnokokból bilisták azt hiszik, hogy a viták Petor.napjaig be Távirati tudósítás a béosi börz éről. 

s hog sionfen hé fölött választatnak s ezek képezik a iuít. Az eddigi ál- 
lesznek végezve. 

T 

gos összeesküvési ügyben itéletet mond- lamtanácsnokok megbizatása azonban rövid idő jd. inn. 18. eta nota olhatáro- unins 21-n: 50/, Metalidnes 100 frt 60 35. 

mint azt a köztársaság utolsó idejében előtt letelt s a választások csak most történiek zá, bvg drtá inb et rg agta öllatáro 59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.70. Kamat 60 35. 

vádlottak padján Barbes s Raspail meg. Ez az oka, miért lett a törvényszék most 
o 

ádlottak s türelmetlenségre nézve kedvező; egyuttal inditványt 1860. Kölcsön 96 20. Bankrészvény 722. Hitel- 

mostani körülmény azonban amattól lé- Biloisba összehiva, miután a vizegálat még febrnár- ogadott el, az induisitió ijsméti behozatalára vonak intézeti részvény 200 frt 253.90. Londm 10 f st 

ülönbözik, mert a jun. napok alatt a ban megtörtént. E tárgyalások méltán kiváncsiság. 

k fegyvert ragadtak a ntezai harezot idéz. gal tültik el az illetőket, mert most fog khünni ba erőlak (D 100 ft. 281/, kr 120 80. Eztst 118 25. Cs. királyi 

lő, mig a mostani összeesküvökröl nem lehet vajjon az eddigi sok zaj nem e csupán a franczia Flórencz, jun. 18. A Valcamonica hegység arany 5.74. Napoleondor 20 fran. 9.608/,. 

mit hogy zavart idéztek elő, torla- kormány által tett alakoskodás volt-e. botb álatnolb sté nét egy öendó tesrbk éek Földtehermentesítési kötvények: Magyar 80 

eltek s e anus merényletet szándé- ig, jun. 18. A császár még mindig be ntető-törvényi bizottmány a halálbüntetés fen- 

tek n egy y nyletet asz Páris, jun szár még mindig be Gartása mellett nyilatkozott. Temesi 78.75. Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon 83 —. 

résrehajtant Hoky Haut Cour de Justice jeg; mindamellett elnökölt a minister tanácsban. 

illanatban hivatott egybe, magyarázatát e Roómai hirek e hó 15 ről jelentik, hogy a csalha- London, jun. 18. A felsőház, a második Tulajd. é. a - 

tatlanság feletti vita megkezdödött. A tulzó infalli olvasás után elfogadta az irlandi töldbirtok billt. jd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

yszék egybeállításában leli. E törvényszék 

s atg o Bde 2 fi. Cassanova's Memoiren, beste vollstindigste deutsche illüstrirte Ausgabe 17 (274) 

EREV A AR dP. Bde gr. Octav 9 fi. Liebes-Abentheuer des Lorenzo da Ponta, Seitenstück zum Cas- - 
Hni (1) 

(275) (1-3) sanova, 3 fi. Liehesabentheuer des Chevalier Faublas, neue vollstándigste Ausgabe, 2 e ivas. 

ss2. 1870- 
malyázat. Bde. gr. Octav 4 fi. Schönheits-Album mit 20 Photographien von Frauengruppen in 90 z . 

A méltóságos m. kir. bánya- és sótgyi főigazgatóság jelen év május hó reizendster Stellung, sehr elegant, 4 fi. Frauenschönheiten Beautés de Femmes 24 bril- O tüzifa 

Aez , lante Photographien von Frauengruppen in reizendsten Positionen elegant gebunden 5 kol ? 

számmal jegyzett magos rendelet alapján egy gépész segédi állo A. Friedricke Bremer ausgewáhite Romane 39 Theile 2 fi 20 xr. Das 7-mal versie- kolozsvári ref. főtanoda gy.-vásárlhe- 

=67 lyázai eznviktek gelte Buch der grösslen ( ehelmnisse 2 H. Hainrich Heine Hollenfahrt, hőöchst launiges Vulkánm nevü erdőjéből, (mely Kis- 

évén bétöltendő, erar e ankie ze tee m ak éDek dozá. Boem in 24 Kapiteln 1 A 40 xr. Die Stadtglocke Illustrirte Unterhaltunge zu Lust Sahura néz) Kolozsvárra szállitandó. A 

A pályázni kivnől a kéree elkek i s e a k 2 * z bek eket und Lehre. 380 Seiten gr. Gnart mit über hundert sauberen Illustrationen 1 fi. 50 xr. : vállalkozásra szóval, vagy bérmentett le- 

ál szükségelt gyakorlati képességüket , józan 1 E o ikée a t magukvisole éb Das Hlustrirte Paris romantisch malerische Beschreibung dieser Weltstadt. 380 Seiten 
vélben teendő ajánlatokat, a közelebbi 

ésséges testi erővel való birásukat, ugy magyar és Stark mit 150 felnen Abbildungen 1 fi. 80 xr. julius 20-ig elfogadja igazgató tanár 
: Sámi László (bel-farkasutcza 56 sz.), 

Elsöséget nyerend az, ki fentebbiek melleti a mű- ki az előnyösebb ajánlkozóval a szerződést 

s mesterségbeni jártasságát okmányilag ki tudj
a mutatni. 

Ezen állomással egybekötött járandóságok, 32
 forint havibér, szabad szállás, Musikalien. 

s megkötheti. 

nak nem létében 150/, szálláspénz , szabályszerü sóilleték, a társládának Der musikalische Hausfreund Festgabe fűr geübte Spieler, 12 elegante Salon- — z87 

l : 
lévén szabad gyógyszer és orvosi ellátás. Kompositionen enthaltend, 2 fl. Weber Album, 10 brillante Original-Composi- 

gj 
Pályázni kivánók, okmányokkal ellátott kérvényöket tisztelt előljáróságuk

 útján tionen von Weber, Spohr, Meyerbeer, Kücken, Taubert u. s. w. nur 2 HI. Gros- L f 

en év julius hó 20-ig alólirt m. kir. sóbánya hivatalhoz juttassák , ezen időn ses Hamburger Tanz-Album für 1870, das Grösste existirende, 60 Seiten stark 2 fi. egy og O , 

1 befolyó kérvények tekintetbe nem fognak vevödni. 
Walzer-Album, 6 der beliebten brillanten Walzer von Godfrey, Faust ect. enthaltend melyek cz élszerüségök és cyuos alak 

. - 2 fi. Opern-Album, brillant ausgestattet, ő Öpern enthalten 2 fi. Ta 30 der neues- e s alak- 

A m. kir. sóbánya hivatal ten, beliebtesten Tanze, einzeln 15 xr. zusammen 2 fi. Die beliebtesten Onern der Ge- joknál fogva bárhol is alkalmazhatók, 

Maros-Ujvártt, 1870, junius 18-án. genwald: nabiet. Norma, Stradella, Troubadour, Stumme, Nachtlager, Don uan Ho- s töméntelen legyet elpusztitanak, má- 
— gimentstochter, Freischütz, Rigolletto Faust, Martha Alle 12 zusammen 5 fi. 7ő xr. jus 15-kétől fogva 35 kraj i- 

NIEENH HEHVAT AELDS. —mm 12 der beliebtesten Salonkompositionen von Ascher, Jungmann, Mendelsohn- : dékre küldve pakolással kezbei fern vét 
gartholdi, Richards u. A. Ladenpreis 8 fi. nur 2 fl. lugend Álbum, 30 beliebte Kom- ey : 

mellett 50 krért kaphatók 
positionen, leieht und brillant arrangirt, prachtvoll ausgestattet, 2 fi. Festgabe auf 1870, 

Tfanze enthal- Náarvázy Gyula 
Drillantes Festgeschenk für Jedermann, 2 f. Tanz-Album auf 1870, 25 

e s e 

MWichtid für Bücherfreunde ! tfend mit eleganien Ummnehlag 2 f Mozart s und Beotlovene samintlhe 54, omle kereskedésében Kolozsvártt. 
für Piano elegante Ausgabe 4 fi. Mozart 

Garantie für neu, komplet und feh
lerfrei!! zart s sámmtliehe Klavierstücke 1 fi. Volkslieder-Album, 100 der beliebtesten Volkslie- 

(155) 23/, (16-20) 

der enthaltend, 190 Seiten stark. 1 m. ma 50 Tánze für Violine zusammen 2 fi. ' e z z 

Die Preise sind in Ö. W. in Banknoten gestellt. dieselbe mit Pianofortebegletung Orchester Parisien 4 fi. Webers sámmtliche Sona- Az idő enz 

a y) Bibliothek deutscher Original-Romane 10 dicke grosse Bde., Oetav. Laden- Len für Piano 1 f. Franz Sohube . üllerlieder (94), Sohwanengesang (14); Winter- 
: 

is 20 . för nur 2 A. b) Bibliothek histortscher Romane der besten deutschen reise (24) TErlkönig (S2); u. s V. Alle 84 Lieder zusammen nur Beethovens Egy óra alatt meg lehei 1000 darab fehérné- 

hriftsteller, 12 dicke grosze Bánde Octav, Ladenpreis 27 fi. für nur 2 fi 50 xr. c) Sammtliche Symphonien á 4 mains 5 fi. 64 der heliebtesten Ouverturon tür Piano müt jegrezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 

jegyzó-tintával, 

Bánde Octav Ladenpreis 30 fi. für nur 3 f mag pDie vorstehenden 3 Biblio- sjni u. s. w. Alle 64 zusammen nur 5 fl. 75 xXr. Des Pianisten Hausschatz, 12 brile mi áltel ké a,. 

k s - , i i a 

ken a. D. v. sind erst nenerdings von mir angekaít und wurden bisher noch nicht lante Original-Kompositionen der beliebten Komponisten Godírey, Harmston, Kafka, 1 üveg kitörülhetlen jegyxö-tinta 1 írt. 
eueste Bibliothek historischer Romane der Desten deutschen Schnifteteller, 12 dicke Von Mozart, Beethoven, Spohr, Schubert, Weber, Boildieu, Herold, Auber, Bellini, Ros-- mi által a himaés feleslegessé vált, s a fehérnemü- 

1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 

geboten !1!! Geschichte des Rabbi Joschua ben Josef Hannotzri denannt Je- 
Bijchards u. s. w. nur 2 f 

us Christus. Einzig wirklich wahre und natürliche Geschichte des groszen Propheten 
y ri Ugyan 1 80 kr. 

on Nazareth 2 Bde grosz Octav 3 fi. (Ein seltenes und hőchst interessantes Werk) Gratis vunm kér oll nábengur
 Decktuz eerm n f t ur érn darabvmént 8 ke 

6. und 7. Buch Mosis das ist Moses magische Geisterkunst, das Geheimnisz aller Mühlbach, illustrirte erhált jeder Werke und Classiker gratis. rerene, erettel 10 M 

e isse, wort und bildgetreu nach einer alten Handschrift des Papstes Gregor - a Metsző munkák a legi 

Klaus m 39 Kupfertafeln sammt einem wichtigen Anhange (dieses hőchet interessante N. B. Direkte Bestellungen unter Beifűjung des Betrages in ősterr. mittatnak. Tevelonpi vagy Totnvoszbbaa szk 

Werk ist nur in rentet orerdrek Ferek nd elf tá atrkr Prs Banknoten (Postvorschusz wird hieselbst abseiten der Postanstalt
en nach színe krame borieza T5 kr. dtto augotbor 

. fül . s humoristische Romane. Beste illustrirte Eracht- E 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

16 f r Din k f ertis okosotunden Belelrende Vater den k. k, österreichischen Staaten nicht ertheilt) werden sofort prompt 100 darab játogatágrgy beltetül 60 ker. 

tung in Erzáhlungen und Geschichten mit Bilderm. 3800 Seiten stark grosz Octav ausgefűhrt. . belyeg T00 dárak aka 1000 darab pecsét- 

elegant 1 fi. 20 xr. Der Landwirth des 19. Jahrhunderts eine umfassende Dar- Siegmund Simon in Hamburg. 
Megrendelérek utánvét mellett küldendők 

Bettelheim papir- és diszáru kereskedésébe Bécs- 
ehr ele i i ihren Zweigen. 50 Ba it 2000 
tellung der gegenwártigen Tandwirthschaft in allen 

ihren Zweigen. 50 ánde mit 250 (264) e-3 Büeher Exporteur Tknttelel pk 

bildngon nur 6 M 1111 Der grosse Anekdoten-Schatz
 in 1000 humoristischen Er- 

tm 

do Gedichten, Anekdoten, Puffs 10 dicke Baánde, gr. Octav nur 2 fi. Neuer 
21 grosse Bleichen 21. e tetemes 

1 mit Abbildungen (versiegelt), 1 fi. 80 xr. 1) Scbiller's sámmtliche Werke, 
3). 

riginal-Ausgabe 12 Bde. 2) Göthes Werke, 6 Bde. 
3) Album nordgermanischer Dich- 

Fi gyel emre mél tól 

tung 2 Bde. mit Stahlstichen, gr. örkssrombásat pef mit l
k 

e e 
el k 

3 Werke zusammen nur ő fi.11 Tu Sonl ie Schwars'e Romane aus dem Schwedi- h ed t 
gy mennyiség első minőségü 

schen, 118 Bde. 7 fi. 60 m. Falerstunden in 100 ausgevahlten Romane
n, Hrzáhlun- Arv eresn II e INl y. szaláumi, mintegy 20 mázsa, 

Novellen etc. mit vielen hundert Illustrationen, 2 
Bánde sehr elegant, 3 fi. 20 xr. 

] vét vagy készpénz fzetée mellett kaphat
ó 

ek ausgewáhlter Erzálilungen von Hacklánder, Hőfer, Gerstücker, Fanny Le- Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- Szebenben 

Wildermuth u. A. 24 Bde. gr. Oktav sehr
 elegant 6 fl Die Ausbeute der Na- kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi má-us hó végéig lejárt, és H 1 e 

ur Hine Anweisung die Naturkráfte förs Leben nütziih anzuwenden mit 888 Recepten. még ki nem váltott tárgyak az I. II osztályból nyilt árverésen el fognak antschel Em. ter melőnél, 

400 Seiten stark nur 1 fi. 60 kr. Süddeutschland, Ungarn, Schweiz, und Italien il- g árgy d é ai g a hova ajánlatok is mtózendók 

lugtrirt, malerisch beschrieben mit 17ő sauberen Apbildungen sehr elegant 2 fl. Die adatni, és pedig az 

flanzung des Menschen und die heimlichen Gewohnheiten beider Geschlechter, I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk y 

24 fein lthogr. Abbildungen 3 fl. Dr. Heinrich, vollstándiger und sicherer Selbst- 
stb. árverése lesz 

für alle Geschlechtskranke, versiegelt. 2 fl. Dr. Morel, das Geheimniss der Zent- 

me a . Dr. Warston die Hellumg gehelmer Krankhelten und selbatvorschuldoter folyó évi julius 18-kán. 

Schwáchen 1 fl. 50 xr. Der Ehespiede! (versiegelt) 1 fl. Eugen Sue's Romane, hűbsche A II. osztályu tárgyak, u. m. arany- ezüstnemük ékszerek 

deutsche Kabinet-Ausgabe, 128 Bánde 8 fl. Naltob otn hentseb e ele- 
stb. árverése lesz 

ke 

gante Ausgabe 108 Bánde 9 fl. Hogarths sámmtliche Zeichnungen, mit Lichtenbergs 

Hetandiger Erklárung und círca 100 Stahlstiehen, Prachtband 7 íl. Millibald Alexis „folyó ávi julius kén. e s5 

gewahite Romane. ö Bde Ladenpreis 19 fl. nur 3 fl. Geschichte der Kriege Oes- Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

reichs gegen Preussen, von 1740—1866, 20 Thelle gross Octav, mit 20 Sauberen m Figyelmeztetés. A 
kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

. 

chen 2 fl 50 xr. Mexiko, grosses Prachtkupferwerk, cirka 400 Selten stark gr. ki nem fzetett s az intézetből el nem vitt z álogjegyek tárgyai ez alka 

v mit 16 prachtvoll ausgeführten Stahlstichen, ke iet in ele mnstet Au
s- lommal hasonlag elárvereztetnek. 

, É 

" 
a 

ag 

ung nur 2 fl. Der Kreuzzug der Schwarzen, höchst interessant, 2 Bánde neu A zálogtárgy tulajdonosa áel van jogositva az eladásra tetett tárgy
at az 

Ausgabe in schöner Ausstattung nur 1 fl. Boz (Charles Dickens) ausgewáhlte , . 

man as Bande 2 fl. 80 xr. Spanien und Portugal, malerisch-historische Beschrei- 
árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból 

ig a renaischen Halbinsel mit 12 Prachtstahistichen, nur 2 fl, Die Dresdener a bejött többlet hasonlag őt illeti. je
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Tiz der pyrendisch , 
álde-Gallerie mit 24 Photographien der beliebtesten Bilder derselben, elegant geb. A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni g 

ő ischen Rheinlande, 400 Seiten stark mit 100
 sauberen Kolozsvártt, nnins 15-kén, 1870 

bbildungen 2 fi. Vom ügen 3 Bde. 7 fi. Aus dem Leben eines jungen Mannes 
n . , 

and seiner schőnen Frau, 2 Bde. 4 fl, Ida's Memoiren, 4 Bde 2 f. Grecourts Gedich- 
A kKir. szab. zálogkölcsön-társulat 

fi Die Sinnenlust 3 fi. Moderne Sünden 3 Bde 2 fi. Memoiren eines Kammer- (262) (2-3) igazgatósága. 

s 1 . Die Damenwelt unter der Regentschaft de
s leichtfertigen Herzogs von — 

1 fi. 50 xr. Olga und Lottchens Erlebnisse 4 Bde 2 fi. Hulda und Fannis 

Bde 2 f Chronik scandaleuse, 2 fi. Das weltberühmte echte Düssel- 

Album, grosses Prachtkupferwerk ersten Ranges, mit Text und zahl- 
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Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Kil

liseh 

e. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse N 45. Eddi
gelé 100 nál 

ár
tt
, 

k.
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Kunstbláttern, der vorzüglichsten Künstler, (jedes Blatt ein Meisterwerk) Guart, 
é 

. 

Prachtband mit Goldsehultt, 5 f. Polizei-Geheimnisse und 
der Jesuit, höchst több nyavalyatörőst győg, itott meg- (97) T (28-1356) s s = 

r Roman aus der Neuzeit, 5 Bde. gr. Octav, 2 fl. Rafael-Album, mit 24 e70) 
T ke 

der drei Reiche, 700 Selten Text mit 330 prachtvoll kolor 
Kupfern, Pracht- a csikszent-domokosi rézműgyárnál a 

rózSsarez, mélyitett s gs s 

1) Shakespeares sámmtliche Werke, illustr. neueste 
Auflage in 12 Bánden i r amaa tác 

khe in reich vergoldeten Prachtbánden 
2) Neues elegantes Schiller-Denk- rézaruczikkek es rézlemezek gyártása 

(dicses Woerk kostet im Ladenreis allein 9 A) Beide Wer- folytonos folyamatban lévén, ezekre a megrendelések mindenkor elfogadtatnak, s g 

ilerische Schweiz, 2 Bde mit 70 sauberen Abbildungen, 2 készpénz beküldés mellett azonnal teljesittetnek. 

,elegante schöne Ootav-Ausgabe 2) Körner s simmiliche Werke, 
Ára egy b. mázsa rózsa réznek hordóban csomagolva 

59 frt 20 kr., mélyitett - é 

5) Eduar Gadiolto, OriginnlaPimektband mit Goldsohnitt Alle 8 réznek és fézlemezeknek csomazolatlanul 79 forint helyben Balánban. m 

usammen 4 n. 1) Gooper und Kpt. Marryat und Ferry's 
ausgewáhlte Roma- Ötven mázsán felüli megrendeléseknél az előbbinél 20/,, az utóbbiaknál 49 s s 

nde. 2) Leopold Scháfer s Novellen 9 Bánde, schőne Ausgabe (diese allein ranst e elfogad 
s 

Tadenpreis 9 fi.) Alle 4 Werke zusammen 4 fi. Illustrirte Mythologie aller egrendeléseket elfoga 
áni rézmúgyá s s 

10 Bánde mit 300 Illustrationen, nur 2 fi, Heinrich Zschokke s humoristische 
a balámni r zizy r sz s 

3 Bde, gr. Octav 2 fi. 80 xr. George Sánds Romane 75 Bde. 5 fi. Die 
csödtömeg gondno köga, 

a . 

er Lánder, interessant erzühlt, 20 Theile, mit 
sehr vielen Illustrationen, 

U. posta z Csikszent omokos. 
- 

rirte Hausfreund, Scherz und Ernst zur Unterhaltung 
und Belehrung 2 

feinen talistieben müds tmst e nt ák etéta Nr (ez)) (2-12) lovaglószerekből, fegyver és fel- 

sgabe gr. Octav. saphirs humoristische Schriften, bei- - ési czikkekből. h 

a bo Chronik des Ooil de Boeuf der innern Gemá- Stribern Stanislaus, kreretkvől, volve átsttt 

Mi k tliche S a sereg számára. egjutányosa gy ri áron s 

cint lsot sannijene soerolmtive bands Eu- Raktár Mariahilferstrasse Nr. 90. Részletes árjegyzékek kivánatra in- e . 

uberen Abbildungen 2 fi. Ostindien m- M saját gyár Hütteldorf Bécs mellen gyen szolgáltatnak. Megrendelések a fel z d 

n höchst interessanten Erdtheils, gr, Prachtwerk legjobban osztályozott raktárt tart minden adás, vagy rajzminta szerint 
Bóntosan tel 

1. nur 2 fi. 50 ibliothek deutscher Klassik fele vágó- szüró- és lőfegyverek-/jesittetnek. 
bő és vivóeszközökből aa 


